

# 在“双减”中提质，在“增效”中育人

□ 华容县城关中心小学 吴庆锋

“双减”政策背景下，义务教育“减负提质增效”已成为共识。如何真正减轻学生作业负担和校外培训负担，提升教育教学质量，增强立德树人的实效呢？

## 一、优化作业设计，让“双减”落地有声

为切实减轻学生作业负担，学校制定了高效作业设计实施方案、作业公示制度和“无作业日”，由任课教师公示学生当天家庭作业，接受家长和社会的监督。教师深入研究新课标，科学设置高效作业，控制作业总量，课堂、课后作业不得超标，更不超时，严禁重复性、机械性、惩罚性作业，提高作业质量。班主任调控各科作业，严格控制作业总量。同时，教务处加大巡查和抽查力度，对发现的问题及时反馈并整改。作业设计与批阅纳入教学常规月检查，与科任教师绩效挂钩。

## 二、构建绿色课堂，让“双减”提质有根

学校教务处根据新课标要求，提出构建绿色课堂评价和指导体系，让过去教师的“满堂讲”变为学生的“主动学”。大力推进学科研讨，在教研组研讨基础上，分年级分学科针对具体问题开展面对面研讨，各学科从备课、课前准备、授课程序、课中互动、作业布置和课堂反思等环节全面设计，将其作为基本指导纲领去执行。落实课堂教学“五个度”，即参与度、亲和度、整合度、练习度、拓展度。提高学生自主学习能力，强化小组合作。课堂上突出师生互动，着重知识迁移与拓展，让课堂每一分钟都有着力点、有价值，学生有看得见的收获。两年来，学校坚持推行“推门听课、问诊课堂”行动，课后交流听课心得，指出问题与努力方向。

## 三、突出育人为本，让“双减”行稳有源

学校结合实际，通过活动育人，认真落实“双减”政策。首先是分月举行德育主题活动，育善良之花，强向上之志。其次是特色活动系列化。突出学生喜好，拓宽发展空间，如九月军训强提质、十月研学拓展、十一月体育艺术节、十二月经典诵读书香满园等。学校重视劳动教育，开设劳动课，强化培养动手能力。另外，学校因地制宜开展了高质量的课后服务，组建了40多个社团，为课后服务注入了活力与生命，受到了孩子们的普遍欢迎，也得到了社会及家长的广泛好评，曾被《新湖南》重点报道。

## 四、注重家校合作，让“双减”支撑有力

2021年，学校成立了首届家长委员会和家长学校，由县关工委主任、县妇联主席担任顾问，目标是“家校社合作，一起向未来”。学校定期开展家校活动，如每年春季开学都开展“百名教师访千名学生”大家访活动。坚持打开门办教育，坚持办优办强家长学校，每学期都邀请省、市家庭教育专家为家长们上课，普及家庭教育知识，湖南省家庭教育亲子委员会副会长杨智均教授的《小学家长育儿问题指南》系列课程在学校广泛开设。学校微信公众号每月刊登一期家庭教育专栏，宣传家庭教育促进法，推荐国内知名家庭教育专家的文章与讲座。2022年9月15至21日，组织全校家长和老师积极参加《学习强国》和中国关工委联合举办的首届“家长学校开学周”主题教育活动，通过收看讲座、互动交流、撰写心得等形式，让孙云晓、卢勤等7位教育专家的家庭教育理念深入人心，契合家长的实际需求，真正起到了指导作用。